

四川省第二届《天府好家规》征集评选活动

# 四川省第二届十佳“天府好家规”获得者周永开： 希望所有好家规都能传承下去

当95岁的周永开在儿子周南生的搀扶下缓缓走上舞台，现场响起了经久不息的掌声。12月1日，四川省第二届“天府好家规”成果汇报活动现场，周永开和家人一起上台分享家规传承背后的故事。

周永开是“七一勋章”获得者、原达县地区纪委书记，在本次“天府好家规”评选活动中，达州市通川区周永开家规榜上有名，而他的一生也正是“忠诚、为民、斗争、自律、清贫、无我”家规的真实写照。

早年担任地方领导时，周永开常年脚穿草鞋为农林产业发展、水利设施兴建奔走。因其跑遍原巴中县上百个村寨，穿烂十多双草鞋，群众亲切地称他为“草鞋书记”。离休后，他自筹经费带领村民种植芫贝，在当地培育出年产值数百万元的芫贝产业，群众又称他为



周永开（右）和儿子周南生在颁奖现场。

“花萼山愚公”。

对群众慷慨、对公益事业热心的周永开，在家人眼中却是一个“吝啬”的

人。“这么多年，父亲从来没有给母亲送过一件首饰，没有给子女送过一件礼物，没有给孙辈发过一分压岁钱。”活动现场，周永开的儿子周南生讲起了父亲与家人的故事。不过，从来没有收到过父亲礼物的周南生在活动现场却收到了一份父亲亲手送出的礼物——一份荣誉证书。

这份荣誉证书由周永开亲手书写并制作，上面写着：“周南生同志在家风传承上严于律己、宽于待人，荣获家魂奖。”第一次收到父亲的礼物，周南生很开心，他说：“虽然这个礼物很轻，但是意义重大，我们一定要将好的家规世代传承下去。”

事实上，“忠诚、为民、斗争、自律、清贫、无我”的家规早已在润物无声中有了传承。周南生是一名民警，工作十年间，只讲落实、不讲条件，只要接到

出警电话，无论凌晨还是节假日，随叫随到。汶川特大地震发生后，他主动申请到阿坝州抗震救灾，受到公安部 and 四川省公安厅表彰。

在周永开家规的影响下，其所在支部的退休同志积极发挥余热，开展政策宣讲、植树护林，为抗震救灾、疫情防控捐款捐物等，多次被省、市表彰为先进党支部。其所在机关党组织组建“巴渠清风”志愿者服务队，定期开展活动服务群众。当地形成了从个人到家庭、到基层党组织、再到社会的强大奉献“磁场”，也成为达州践行社会主义核心价值观的亮丽名片。

“我这次来是来学好家规的，希望所有好家规都能传承下去。”活动现场，周永开激动地说。

华西都市报-封面新闻记者 秦怡 雷远东 摄影报道

# 四川省第二届十佳“天府好家规”获得者降巴克珠家人： “他们守护好国家，我们守护好小家”

“作为他的爱人，我一定是全力支持他的，就像当年奶奶支持爷爷、妈妈支持爸爸那样，现在我支持他们在前面去守护好国家，我们在后方守护好小家，这是我们的家规。”12月1日，四川省第二届“天府好家规”成果汇报活动现场，降巴克珠的母亲、妻子、二弟三位家人来到活动现场，走上舞台分享了他们的家庭故事。

降巴克珠出生于甘孜州康定市呷巴乡铁索村。这是一个传承优良家风的军人家庭，半个多世纪以来，降巴克珠的爷爷、爸爸和降巴克珠先后参军、入党，7次荣立军功，1人剿匪牺牲，1人战场负伤——一家三代精忠报国，始终践行着爱党忠诚、精忠报国、舍小家为大家的奉献精神。

降巴克珠的妻子金武鲜说：“我们三个今天能够代表降巴在这里领取这份荣誉，感到非常高兴。”降巴的妈妈身穿民族服装站上舞台，她说：“希望降巴



降巴克珠家人在颁奖现场。

在部队加油干，不要辜负爷爷和爸爸的期望。”此次颁奖，降巴克珠特意让弟弟来到现场领取这份荣誉，因为他觉得，他在前方，弟弟在后方照顾小家，这份功劳也有弟弟的一份。

在父亲的言传身教、家庭的感染熏陶下，降巴克珠从小就在心灵深处播下了报党恩、跟党走红色种子。2006年12月，降巴克珠放弃了维持全家生计的代课教师职业，毅然参军入伍。

降巴克珠结婚之后不久，就回到了部队，因为有任务在身，他和妻子联系也不多。“我们从谈恋爱到结婚，都联系不多，因为他随时都有任务，经常连电话都不接。最长的一次有两个月，我们都没有联系。”金武鲜说。

有一次，金武鲜在宿舍晕倒了，她第一时间给丈夫打电话，却无人接听，在微信上留言也没有回。“所以那个时候感觉特别孤单，特别无助，特别想

他。”金武鲜说。

但是，作为军人的妻子，金武鲜更多的是理解和支持。她说：“我们都理解对方，我们俩谈恋爱的时候，他就说爷爷在世的时候就说过，家里的男孩子必须得有一个去参军，他作为家中的长子，应当去也必须去。作为他的爱人，我一定是全力支持他的。”

活动现场，有关方面特别为降巴克珠家庭送上了一份礼物：根据降巴克珠和他爸爸的照片，以及降巴克珠爷爷的画像，绘制了一张全家福，让祖孙三人以这样的方式同框，希望降巴在前方平平安安。

据了解，2008年，在集团军组织的“特战尖兵”考评中，降巴克珠打破集团军纪录，被评为“特战尖兵”。参军至今，降巴克珠荣立一等功2次，二等功、三等功各1次，成为康巴男儿心目中的“兵王”。

华西都市报-封面新闻记者 陈静 雷远东 摄影报道

# 四川省第二届十佳“天府好家规”获得者蒲丽蓉： 26年安全守护6600多万斤粮食

12月1日，由省纪委监委、省委宣传部主办，成都市新都区委承办，四川广播电视台协办的四川省第二届“天府好家规”成果汇报活动在新都天府家风馆书香剧场举行，现场对十佳“天府好家规”获得者进行颁奖。巴中市通江县蒲丽蓉家规荣获了第二届十佳“天府好家规”。

“爱粮守粮感恩党，勤劳坚守尽忠诚，孝老爱亲弘美德。”巴中市通江县铁佛粮油管理站粮油保管员蒲丽蓉在活动现场分享了自己的家规。从1997年开始，身高只有1.58米的蒲丽蓉开启了自己的守粮生涯，一干就是26年，经她保管的6600多万斤粮食，从未发生过一起储粮安全事故。

现场，蒲丽蓉的小儿子席英华带来了一个“特殊”的日记本，记录着蒲丽蓉的“秘密”。



蒲丽蓉和儿子席英华在颁奖现场。

“6月，又一张化验单放进了办公桌的文件袋里，心里非常失落，5月的报告里就显示我的血小板总数43，已经低于生命危急值，而这张报告里血小板总数只有35，还是默默地将它放进文件袋吧，这是我的秘密，不能让领导、同事、家人替我担心。”日记本里记录着蒲丽蓉曾经的患病情况，目前她的身体已经恢复，状态良好。

蒲丽蓉分享道，当时内心也很难过，经常看着满仓的粮食哭泣。“我担心生病以后不能再管粮食了，于是就把每个粮仓的温度和湿度都抄下来，发送给领导和同事，害怕哪一天我无法守护这些粮食时，这些数据没法交给接替我的人。”蒲丽蓉说，她没有告诉同事们自己生病的事，所以他们现在也不知道当时发给他们那些数据的意思。

“当我看到这些日记的时候很难

过，我想对妈妈说，您要保重好身体，我已经是个男子汉了，能做很多事情，我一定会像您一样爱粮、守粮。”席英华表达着对母亲的敬意和爱意。

“宁流千滴汗，不损一粒粮。我将继续牢记守粮人的初心，为守护粮食作出更大贡献。”蒲丽蓉表示，获评第二届十佳“天府好家规”，既是荣誉，更是沉甸甸的责任。

据了解，蒲丽蓉先后荣获“全国粮食和物资储备系统劳动模范”“四川省爱粮节粮之星”等多项荣誉，并成功当选党的二十大代表。从北京回来后，她利用工作间隙，给身边的干部群众做了11场党的二十大精神感悟宣讲会，并分享了种粮护粮知识。未来，她还将带着这份朴实与坚定投入到工作中。

华西都市报-封面新闻记者 赵奕 雷远东 摄影报道